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Jos m a s c a !
In cercetarea afacerii Skoda de către co

misia parlamentară au defilat o mulţime de in
formatori, toţi persoane simandicoase, cari au 
dat lămuririle pe cari le-au crezut de cuviinţă, 
dar numai pe cari le-au crezut ei de cuviinţa! 
Dintre toţi informatorii numai 2 au dat unele 
lămuriri mai detailate, dar nici aceştia n'au voit 
să spună numele unor persoane «foarte sus 
puse» cari au fost amestecate în această mur
dara afacere.

Aceşti 2 informatori sunt dnii colonel Dră- 
gănescu şi general Uică.

Dl General Uică spune că i s’a oferit 20 
milioane de o persoană „foarte sus pusă" pen
tru a pune în libertate pe Seletzky, dar n’a 
voit să precizeze numele acelei persoane.

Ne punem întrebarea ce interes are dl. ge
neral Uică să acopere numele acelui «şnapan» 
care oferea 20 milioane ?

Căci oricât de «sus pus ar fi» nu poate fi 
decât complice la această hoţie naţionaiă, iar 
ţara şi poporul care plăteşte, vrea să ştie cine 
sunt tâlharii oficiali şi neoficiali, cari duc ţara 
de râpă?!

In asemenea chestiuni — de jaf în banul 
public — nu mai pot exista secrete, nici jură
minte, căci dl. general Uică a jurat să apere 
interesele ţării, nu ale hoţilor Skodei, iar dacă 
nu spune, devine com plice!

Dl ministru al armatei ar trebui să-i pună 
dlui general Uică alternativa: Ori spune numele, 
ori comisia de reformă!

Ar trebui să fie forţaţi să spună, altfel să 
fie trântiţi la Jilava!

Poporul român nu e o cireadă de boi, să
fie, dus de nas!

Jos masca! N. C Droc

F o ile to n

Problema minoritară în serviciul 
propagandei revizioniste.

Politica minoritară a României în cifre.

Târgul de mostre din Sibiu.
Reuşita târgului de mostre, care va avea Ioc 

între 20 Iulie — 10 August a. c. în Sibiu — nu nu. 
mai că e pe deplin asigurată, dar a întrecut orice 
aşteptări.

Construcţiile sunt pe 5 rânduri, iar întinderea 
lor ating lungimea de pesfe 11/4 km.

Unii foşti vizitatori ai Târgului de mostre din 
Budapesta afirmă, că acest târg în ce priveşte aspec.
tul şi sistemul de organizare se prezintă în condiţii
mai plăcute decât cel din Budapesta.

La târgul de mostre din Sibiu se remarcă în 
special industria textilă şi alimentară, cu toate că şi 
industria metalurgică forestieră, ceramică şi piel§> 
ria sunt foarte bine reprezentate. —

E regretabil că trebue să amintim că industria 
hârtiei, — care s’a bucurat în România de un tarif 
vama! mai mult decât protecţionisi — nu participă Ia

D- l e  p r e ş e d i n t e ,  d - l o r  d e p u t a ţ i ,  legea 
învăţământului primar din 1924. a d-lui doctor Anghe- 
lescu, a corespuns unei necesităţi imperioase, pentru- 
că până la acea dată, învăţământul primar avea mai 
multe regimuri: astfel, în Ardeal învăţământul primar 
era compus din 6 clase, în Vechiul Regat avea patru 
clase, în Basarabia învăţământul primar era de aseme
nea de 4 clase.

In această situaţie, trebuia să se vină cu o lege 
prin care să se unifice învăţământul primar din întrea
ga ţa'ă şi, în acelaşi timp, să se ridice nivelul şcolii 
primare la cerinţele vremurilor in care trăiam după răz- 
boiu. Pentru aceasla este nevoie ca învăţământul pri
mar să fie de şapte ani, în loc de patru ani. Prin ur
mare, trebuie să avem şapte clase în învăţământul pri
mar.

Prin legea din 1924 se înfiinţează pe întregul cu
prins al ţării un învăţământ unitar, format din şapte 
clase. în special in Ardeal, unde aveam un învăţă
mânt primar format din şase clase, se simţea necesi-

că, ideea statului naţional are puterea cea mai mare 
de străbatere şi în consecinţă aci trebue plasat punc
tul de gravitate al chestiunei. Aşa dar, au voit să 
exploateze cu efect argumentul că, teritoriile curat 
ungureşti, sau acelea îrt cari ungurii sunt în mare 
majoritate, au fost deslipite de Ungaria, iar pe de 
altă parte se sirăduesc să dovedească că, statele suc 
cesoraie vor prin toate mijloacele, cari Ie stau Ia dis- 
poziţie, să desbrace minorităţile de caracterul lor na
ţional original.

Acestui sistem de luptă i se atribue, că lordul 
Rothermere a pus în circulaţie o hartă, pe Care a de
senat noile frontiere aie Ungariei. în aşa fel, ca teri
toriile declarate de ei ca locuite de unguri, să revină 
Ungariei, iar deputaţii englezi, cari propun revizuirea 
tratatului dela Trianon, au păşit la luptă numai pentru 
reaiipirea teritoriilor locuite de unguri, fiindcă aceia 
cari nu cunosc de loc, sau numai superficial situaţia 
se indignează că noile frontiere au fost create «fără 
să se ţină cont de principiile wiisoniene».

acest târg, deşi târgui de mosfre nu se aranjează nu. 
mai pentru încheierea fransacţiunilor ci şi pentru do
vedirea gradului de progres al anumitor industrii na
ţionale.

Ori industria hârtiei ar fi putut demonstra cu o- 
cazia acestui târg, că în această ramură nu mai sun
tem avizaţi la străini. Tot cu această ocaziune va de
fila un conduct alegoric sub denumirea „Odată şt 
acum“ organizat de societăţile femeilor române şi 
minoritare. Acest conduct alegoric va arăta desvolta. 
rea industriei casnice din vremurile trecute şt până 
azi. —

Aranjarea mărfurilor începe de Luni 16 Iulie, 
iar deschiderea se face exact înztua de 20 Iulie, cum 
s’a anunţat.

Dl. N. Teodorescu, ministrul industriei şi comer
ţului a acceptat prezidenţia de onoare a acestui târg, 
iar deschiderea oficială se va face Duminecă 22 I. c. 
în prezenţa dlui ministru N. Teodorescu şi a oficia
lităţii locale.

tatea să se introducă încă un an peste cele şase cla
se, dar fiindcă acolo sunt şi minoritari, saşi şi unguri, 
care au un Învăţământ primar de opt ani, iar noi Ro
mânii am fi rămas în inferioritate din acest punct de
vedere.

Insă legea din 1924 n’a putut fi aplicată în în
tregul cuprins al tării, aşa că în Vechiul Regat, cu 
toate că dela 1924, figura în lege în mod obligatoriu 
ca învăţământul primar să fie de şapte ani, nici până 
astăzi n’am putut să ajungem să se aplice legea în 
întregime şi să avem cursul primar format din ciclul 
întâi de patru ani şi din ciclul al doilea de trei an», 
sau din ciclul aşa zis complimentar. Cu toate stră
duinţele depuse de organele de control din minister, 
învăţământul primar în Vechiul Regat nu a putut să 
fie unificat şi, prin urmare, n’am putut avea o şcoală 
unitară de şapte clase.

Această situaţie nu mai putea să dureze, pen» 
trucă absolvenţii şcolii primare nu mai puteau să fie 
absolvenţii unui curs primar de patru ani, ci ei trebu-

Nu au mai puţin efect acuzaţiunile, lipsite de 
temei, ale guvernului şi propagandei revizioniste ma
ghiare» răspândite în toată Europa, despre situaţia 
tristă a minorităţilor.

Incontestabil e faptul că, din cauza crizei econo
mice, toate popoarele din Europa suferă, dar e imo
ral a se spune că plângerile generale ar fi provocate 
de naţiunea majoritară şi ar apăsa numai asupra mi
norităţilor. Este de prisos a se stărui asupra calom
niilor de astfel de natură. In schimb vrem să de
monstrăm cu câteva cifre, cari pot fi uşor dovedite 
care este politica minoritară a României, atacată cu 
atâta furie în ultimul timp de către revizioniştii unguri.

Câteva cifre interesante:
Constituţia României din 1923 oferă deplină li

bertate pentru înfiinţarea şi răspândirea produselor de 
presă. Numai acestei libertăţi neîngrădite a presei se 
poate datora, câ în Ardea! şi Banat, unde în 1919 
apăreau în total 87 ziare şi reviste ungureşti, astăzi 
apar 193 publicaţiuni maghiare, dintre cari 39 apar

In lupta revizionistă maghiară, problema mino
ritară are un rol de o deosebită însemnătate- Con- 
ducătorii propagandei revizioniste au reuşit cu muit 
succes să exploateze problema aceasta în două direc
ţii fată de acei cari se ocupă de situaţia creată prin 
tratatul dela Trianon, mai mult din punct de vedere 
sentimental.

Revizioniştii unguri au cercetat amănunţit, care 
dintre principii are cel mai mare efect în faţa opiniei 
publice europene, sub impresia cărui principiu aceas
tă opinie publică se va pronunţa In favorul Ungariei, 
in urma cercetărilor întreprinse, s-a ajuns ia concluzia

Discursul dlui deputat I. N. Ciolan
Ia Legea învăţământului primar, ţinut în şedinţa Parlamentului din 20 Iunie 1934.

Nu aruncaţi banii la loteriile streine: jucaţi cu încredere la „Loteria Statului Român“
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iau sä frecventeze regulat cursul primar timp de şap
te ani.

Astăzi, prin proiectul care se află depus pe Bi
roul Camerii de către d-1 ministru Anghalescu, se 
precizează următorul lucru: Învăţământul primar tn 
întreaga ţară este absolut obligator şapte ani. Prin ur. 
mare» din acest punct de vedere, legea modificatoare 
de astăzi, impune în întreaga ţară un învăţământ for
mat din şapte clase. Art. 57 spune: «Şcoli complete 
cu şapte clase se vor înfiinţa pretutindeni».

Din acest punct de vedere, legea de faţă între
geşte, aau, mai bine zis, întăreşte învăţământul primar 
în întregul cuprins al ţării, fâcându-1 de şapte ani.

Dar nu numai aceasta este preocuparea proiec
tului de faţă. In el se mai pune încă o problemă 
foarte importantă. Frecvenţa copiilor lăsa foarte mult 
de dorit, din cauza măsurilor de până acum din le
giuirile şcolare, care nu au dat rezultate mulţumitoare 
constatându-se din recensămintele şi statisticele întoc
mite, că frecvenţa copiilor Ia şcoli, în medie, este nu
mai de 65 la sută; în unele părţi din Ardeal, ea întrece 
75 la sută; însă, în Basarabia, în unele locuri este 
chiar sub 56 la sută.

Această situaţie este îngrijorătoare, pentrucă în 
vremurile de astăzi nu putem concepe un cetăţean, 
care să-şi exercite drepturile pe care Me dă legea, un 
cetăţean care să fie apt să înţeleagă rostul vremurilor, 
dacă n’are ştiinţă de carte, sau dacă are o cultură re
dusă de patru ani, cum o primea până acum prin 
şcoala primară- Trebue neapărat ca viitorul cetăţean 
mi meargă la şcoală, făcându-se toate sforţările po
sibile, pentru ca toţi copiii s i fie şcolarizaţi.

Prin acest proiect de lege, din punct de vedere 
al frecvenţei, se aduce un lucru nou. Se ştie că în 
marea lor majoritate, din cauza sărăciei, părănţii n'au 
putut să-şi trimită copiii la şcoală. Prinurmare în pri
mul rând se impune o operă de asistenţă, pentru ca 
toţi copiii să poată fi trimişi la şcoală, in ai doilea 
rând, se cere din partea învăţătorului să depună su
flet şi în reiaţiunile sale cu părinţii, ca să I poată in« 
fluenţa să-şi trimită copiii la şcoală.

Prin acest proiect învăţătorii sunt obligaţi să ia 
contact cu părinţii copiilor şi să i convingă pe aceştia 
să-i trimită la şcoală.

Ceva mai mult: se face din această frecvenţă 
regulată a copiilor la şcoală ş; o restrângere a drep
turilor învăţătorilor, in ceea ce priveşte înaintarea lor, 
şi se spune că dacă un învăţător nu are la şcoală o 
fecvenţi regulată, el nu poate fi admis la examenul 
de definitivat; iar dacă nu are o frecvenţă de cel pu
ţin 70 la sufă, nu poate fi înaintat la gradul II.

Prin urmare, este o stimulare a învăţătorului ca 
ei să întrebuinţeze toate mijloacele posibile, ca să a- 
ducă câţi mai mulţi copii la şcoala Iui.

Desigur că această măsură, prin care învăţătorul 
este obligat să ia contact viu cu părinţii copiilor, este 
foarte înbucurâtoare; iar prin faptul că, chiar la îna
intarea iui, se cere o frecventă regulată, suntem siguri 
că vom avea un rezultat mai bun în ce priveşte frec
ventarea copiilor de şcoală.

D-lor deputaţi, proiectul de lege, care sc pre
zintă astăzi, mai are Insă şi alte prevederi. Ne vom 
ocupa pe rând de toate.

Una din cele mai importante chestiuni, în legă- 
iură cu progresul învăţământului primar, este şi situ
aţia învăţătorului din punct be vedere material.

Nu poţi cere unui învăţător cu 1600 lei pe 
tună, sau în cel mai bun caz cu 2.100 lei pe lună — 
şi avem peste 20 de mii de învăţători în întreaga 
tară, care nu primesc un salariu mai mare de 2.100 
lei — nu-i poţi cere acestui învăţător să ţină regulat 
cursuri, să facă 30 de ore învăţământ pe săptămână, 
să conducă un cămin cultural, să conducă instituţiunii 
cooperatiste, sâ ia parte la propaganda care o desfă
şoară cercurile culturale şi să facă zi de zi vizite pă
rinţilor, ca să-i convingă să-şi trimită copiii la şcoală.

Prinurmare, acest învăţător trebue să întrebuin
ţeze în fiecare zi cel puţin 10 orc, fiindcă se ştie că 
Şi înainte de a intra în clasă, el trebue să-şi pregă. 
tească lecţiile.

Dacă ţinem seama de toate aceste lucruri, care 
se cer unui învăţător, care prestează nu 30 de ore 
cât prevede legea, c» 69 de ore pe săptămână — căci 
aşa este în realitate — dacă raportăm această muncă 
la condiţiile materiale în care trăieşte învăţătorul, tre
bue să observăm că este în neputinţă să se achite de 
îndatoririle lui faţă de şcoală şi de autoritatea care îi 
cere această activitate.

Nu se poate spune însă că învăţătorii nu-şi fac 
datoria. Ei sufăr o mulţime de lipsuri şi anume: în 
cea mai mare parte, localurile de şcoală nu sunt su
ficient înzestrate şi nu se bucură de tot concursul 
din partea comitetelor şcolare, care trebue sâ întreţină 
şcoalele. Din această cauză, învăţământul nu poate 
să funcţioneze cum ar dori însăşi învăţătorii; iar pe 
de aită parte, sunt o mulţime de influenţe, şi de na
tură politicâ, care îl silesc pe învăţător să nu-şi în
deplinească îndatoririle cum trebue.

Aci remarcăm un lucru: dacă in ultimul timp, 
asupra învăţătorilor s’au abătut mai mult gânduri po. 
Iitice, dacă ei au fost atraşi în mrejele diferitelor par
tide politice, aceasta se datoreşte tocmai stării materiale 
foarte precare In care se află, pentrucă toţi cei ce aveau 
nevoie de concursul învăţătorului în sat, îi făgăduiau 
că îi vor îmbunătăţi situaţia — ceior mai tineri le 
promiteau posturi de control şi aşa mai departe — 
încât pentru învăţător politica a fost o simplă mo
meală care să-i distragă dela ocupaţia lui de toate zi
lele şi să-l facă să aibă alte preocupări.

Acest lucru însă trebue să ne dea de gândit 
tuturor şi trebue să dea de gândit, în special, acelora 
care aşteptau dela învăţător să lucreze pentru rege
nerarea morală a aceste! ţări.

Nu este permis ca faţă de acest element, care 
este chemat acolo, în sat, să dea îndrumare nu nu
mai copiilor, dar şi vieţii satului, din toate punctele 
de vedere — zic — nu este îngăduit ca acest element 
să fie transformat în simplu agent electoral, fără să 
fie sprijinit măcar, atunci când el are nevoie de acest 
sprijin.

D-lor deputaţi, pentru ca în adevăr învăţătorul 
să-şi facă datoria aşa cum este obligat, oamenii poli, 
tici ar trebui să aibă preocuparea de a-i înlesni mi. 
siunea.

Pentru ca el să aibă în sat prestigiu şi autoritate, 
trebue să i se dea posibilitatea de a munci şi de a 
crea; sprijinul pe care el îl aşteaptă dela cei mari, 
trebue să constea numai în înlesnirea [posibilităţii de 
a crea, de a face cât mai mult bine şi cât mai multă 
operă de înaintare pentru satul lui şi pentru poporul 
în mijlocul căruia trăieşte.

Din realităţile pe care le trăim cu toţii, se con
stată că învăţătorul, departe de a fi pus în posibilita, 
tea de a crea efectiv în sat, de a munci pentru pro
gres, este sustras chiar dela îndatoririle lui elementa
re, este pus să umble şi să-şi lase clasa pustie şi co
piii singuri; aceasta pentrucă i-o cer cei ce vor să ai
bă un aport electoral de pe urma lui.

Toţi factorii politici, toţi oamenii politici din a- 
ceastă ţară, «are vor să aibă sprijinul învăţătorului, 
care «re un ascendent asupra poporului — şi este ne
contestat acest ascendent—toţi aceştia ar trebui să-şi dea 
seama, atunci, când îl îndeamnă pe învăţător să ple
ce dela şcoală, pe răspunderea lor, că ei comit o a- 
devărată «rimă faţă de viaţa culturală a satelor.

D-lor deputaţi, legea de faţă leagă pe învăţător 
de clasa şi de şcoala Iui. Avem introduse aici o mul
ţime de penalităţi împotriva acelora care nu pot şi nu 
vor să-şi facă datoria aşa cum trebuie. In special în 
ce priveşte înaintările, prin examenul de definitivat şi 
prin examenul de înaintare la gradul II şi Ia gradul I, 
avem în această lege toate restricţiile, pe baza cărora, 
în adevăr, învăţătorul va fi legat de şcoală şi va fi 
pus !n situaţia de a munci, fără să-şi mai poată 
părăsi şcoala şi elevii, pentru ca să facă ceea ce nu 
se cade, în afară de şcoală.

In privinţa înaintărilor învăţătorilor, legea de faţă 
mai acordă un grad în plus. In afară de învăţătorii 
definitivi, de gradul II şi de gradul I, avem şi învăţă
tori de grad superior, care se numesc dintre învăţătorii 
de gradul I, după 5 ani de stagiu, în urma unei ins
pecţii speciale şi numai dacă Tn anii din urmă au 
dat dovadă că merită să fie înaintaţi în acest grad, 
prin opere de creaţie culturală. Invăţătorimea primeşte 
cu toată bucuria acest grad, însă cere să nu se ţină 
seamă de faptul, care s’a manifestat în urmă, ca la 
acest grad să nu aibă acces toţi învăţătorii.

In legea d-lui Iorga, din 1932, se prevedea că la 
acest grad pot fi înaintaţi numai învăţătorii care au 
avut un titlu academic. Legea de faţă lărgeşte dreptul 
şi lasă pe toţi învăţătorii, chiar şi pe aceia care nu 
au Ia bază un titlu academic, să poată înainta în acest 
grad

Lucrurile care în adevăr, sunt expresia doleanţelor 
învăţătorimii, se cuprind în articolele referitoare Ia 
transferări. Până acum transferările în învăţământul 
primar se făceau ţinându-se seama, în primul rând, de 
grad.

Cel mai mare în grad avea dreptul să ocupe un 
post, prin transferarea, înaintea celor mai mici în grad.

zilnic, restul fiind ziare săptămânale şi reviste. Coti. 
diane germane apar 14, iar numărul fiarelor săptămâ
nale şi al revistelor este de 110. Chiar numărul zia
relor ruseşti, ucrainice şi bulgăreşti, trece de 40. 
Statul, care — pe de o parte — tinde la „desnaţiona- 
lizarea minorităţilor“, pe de altă parte nu le poate a- 
sigura un teren atât de vast ca să-şi trăiască viaţa 
naţională şi culturală.

In afară de ziarele amintite mai sus, ungurimea 
din Ardeal, avea posibilitatea ani dearândul să citească 
şi ziarele din Budapesta, cari — în afară de cinci or
gane revizioniste — aveau intrarea liberă în România. 
Autorităţile române au fost nevoite, numai de câteva 
luni, să interzică Introducerea şi răspândirea în Româ
nia a mai multor ziare budapestane, dtn cauza atitu> 
dinei lor agresive. Dar şi astăzi se poate răspândi în 
România orice revistă, sau carte din Ungaria, dacă 
n-au caracter ofensiv faţă de statui şi poporul român.

Un alt mijloc de propagandă eficace a limbii şi 
culturii maghiare, aste teatrul maghiar, care din 1919 
a activat liber în Ardeal şi Barat. Din 1930, aproa
pe în fiecare an, câte o trupă teatrală maghiară, dă
dea reprezentaţii şi în Bucureşti şi nu fn străzile late
rale, ascunse, ci în inima capitalei. împotriva acestor

reprezentaţii ungureşti nu s-a ridicat niciodată vre-un 
cuvânt de protestare. Din contră, presa românească 
scria înţelegător despre reprezentaţiile mai bune. Dar 
s’a întâmplat ceva mai mult. Acum doi ani, când o 
trupă teatrală maghiară a eşuat, un membru din actu
alul cabinet, i>a înlesnii să mai dea câteva reprezen» 
taţii, pentru ca să-şi facă rost de sumele necesare p!e> 
cării.

Numărul şcolilor primare ungureşti trece de o 
mie, iar al celor secundare este de 53. Aproape în 
toate oraşele ungureşti mai de seamă sunt una sau 
mai multe societăţi literare, care activeâză în deplină 
libertate. Nu de mult, se putea citi tn coloanele unui 
ziar maghiar din Cluj, următoarele date statistice:

“La 31 Decemvrie 1929 existau în Anglia 195 
cercuri de lectură maghiară, cari pot pot fi considerate 
asociaţii independente. Statistica nu cuprinde şi dife
ritele asociaţii confesionale şi cercuri agricole'

Numărul societăţilor corale maghiare este de 
160, iar majorităţile lor face parte din Uniunea maghiară 
din România.
Secretariatul central al femeilor minoritare maghiare 
din România, a luat fiinţă fn 1925, la Cluj. Până: la 
sfârşitul anului 1929 s au înscris la secretariat 107

organizaţii femenine.
Mişcarea catolică a femeilor are două organizaţii; 

Liga surorilor sociale şi Uuiunea femeilor catolice.
In 1926, toate organizaţiile confesionale catolice 

femenine s’au grupat în Uniunea femeilor catolice.
Uniunea are trei secţiuni: 1) Viaţa religioasă; 2) 

Viaţa socială şi de caritate; 3) Secţia tineretului. Sec
ţiunea socială avea la sfârşitul anului 1929 in total 
3746 memorii şi împărţea anual 1.200.000 lei ajutoare 
săracilor. In cadrul secţiei tineretului, funcţionează 
32 cluburi de fete cu 1120 membre.

Uniunea femeilor reformate a luat fiinţă Ia Cluj 
în Noembrie 1927.

Din Uniune fac parte 20 organizaţii femenine 
bisericeşti, cu 444 secţii, având 1200 membre.

Uniunea femeilor unitare a luat fiinţă în 1910. 
Intre 1917—1922 n'a funcţionat, iar la 15 Iunie 1922 
a luat fiinţă din nou.

Ungurii din Ardeal au 4 cpiscopi şi un superin
tendent: 1 românocatoiic (Alba Iulia), 2 reformaţi 
(unul la Cluj şi altul Ia Oradea), 1 unitar şi 1 super
intendent evanghelic Ia Arad.

Instituţiunile financiare de credit, precum şi co
operativele maghiare au o controlă proprie. Activitatea

Cea mai delicioasă ciocolată este a fabricei „REGINA MARIA"
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Prin art. 125 din proiectul de astăzi, ordinea de 
preferinţă la transferări este aceasta: întâi se va tran
sfera învăţătorii din aceeaşi localitate în al doilea rând, 
vin învăţătorii care au soţii în localitatea respectivă. 
Până acum avea învăţători, soţ şi soţie, unul la un 
capăt de ţară, celălalt ia alt capăt de ţară şi care nu 
puteau să fie apropiaţi unul de celălalt, pentrucă legea 
nu dădea dreptul decât celui mai mare în grad să 
ocupe postul solicitat. Prin dispoziţiunea care se intro
duce prin legea de faţă, se satisface una din doleanţele 
exprimate de învăţători în congresele lor anterioare.

D ior deputaţi, legea care ni se prezintă mai a- 
duce un lucru nou: ea reintroduce prin art. 159, pre
vederea că învăţătorii din judeţele cu populaţie mi
noritară, să poată avea un spor de saiariu. Avem 
învăţători în ţinuturile din secţiune' care, izolaţi în 
sate, cu populaţie în mare majoritate minoritară, nu 
au posibilitatea să trăiască în condiţiuni echitabile şi 
atunci sunt sortiţi, de cele mai multe ori, având şi 
salarii foarte mici. să piară de foame în acele localităţi.

Prin art. 159 se menţin prevederile legii din 
1924, ba chiar se lărgesc asupra unor judeţe, cum 
sunt: Cetatea-Albăi Ismail, Durostor şi Caliacra.

învăţătorilor din aceste judeţe, care fac aposto
lat şi naţionalism integral, li se acordă un spor de 50 
la sulă asupra salariului primitor. Măsura acesia este 
foarte înţeleaptă, cu toată vitregia timpurilor în care 
trăim, dacă ţinem seama că în ţinuturile secueşli mai 
ales, unde avem sate de români maghiarizaţi, frebue 
întreprinsă o operă de reromânizare a acestor fii ai 
naţiunii, care şi-au pierdut limba în decursul veacuri
lor, sub stăpânirea trecută. Aşa dar, acest articol este 
o necesitate de ordin naţional, iar noi, învăţătorii, fe
licităm pe d-1 ministru al iusfrucjiunii pentru faptul că 
a reintrodus şi a prelungii încă pe zece ani. dreptul 
învăţătorilor din {mulurile minoritare, de a primi un 
adaos de salariu.

D-lor deputaţi în acest proiect de lege se mai 
(ine seamă şi de cerinţele vremurilor actuale şi mai 
ales de o realitate foarte crudă. In mişcarea coope« 
raiistă, în ultimul timp, am ajuns s§ nu putem avea 
cooperatori adevăraţi, pentrucă niciodată nu i-am for
mai.

Dacă mişcarea cooperatistă de astăzi lâncezeşte 
şi dacă este aşa de şubredă se datoreşie tocmai fap
tului că nu avem cooperatori conştienţi de menirea 
acestei mişcări economice şi sociale.

Spiru Haret a ţinut seamă de acesi adevăr şi a. 
nume,; înir’o circulară din Septemvrie 1908, dată către 
to)i învăţătorii din {ară, le-a atras atenta asupra unui 
fapt, de o importantă capitală. Anume Haret spunea in 
acea circulară: învăjălorii din diversele colţuri ale ţă 
rii au înfiinţai, cii copii dela şcoală, cooperative şco
lare, prin care să se facă educaţia cooperatistă tine
relor odrasle, încă de pe băncile şcoaiei. Ministrul ve
de cu ochi buni, spunea Haret, această iniţiativă şi 
încurajează pe aceşti Învăţători, atrâgându-le însă a- 
ienţia ca aceste cooperative şcolare să se mărgineas
că la aprovizionarea elevilor cu cărţi, caiete şi toate 
cele necesare pentru şcolari — Insă ţinându-se sea«

lor nu este constrânsă de nici o disposiţie specială.
Expunerea noastră ar fi prea lungă, dacă am 

voi să inserăm în ea şi instituţiile culturale şi economice 
ale minorităţilor germane, ruse, ucranine, bulgare ş! 
evreeşti din partea autorităţilor şi sunt întâmpinate cu 
o caracteristică bunăvoinţă din partea populaţiuni au
tohtone. Nimic nu dovedeşte mai bine atitudinea a- 
ceasta decât faptul că in Bucureşti există de 77 ani o 
societate maghiară, care işi are sediul său, o avere 
considerabilă, secţiuni sociale şi economice şi nicioda
tă nu s-a putut plânge împotriva autorităţilor şi n-a 
avut nici cea mai neînsemnată molestare din partea 
particularilor.

Naţiunea română ştie să respecte drepturile ome
neşti şi in privinţa acestea nu primeşte lecţii dela con
tele Stefan Bethlen, care in cursul unei luni, a luat 
Ia întruniri publice, de trei ori, apărarea minorităţii 
maghiare din România, in contra .agresorilor*, insă 
a fost surd 10 ani dearândul faţă de p'ângerile celor
500.000 germani din Ungaria, despre cari — dacă 
n-ar fi aflat nimic —, acum poate citi destui in presa 
germană europenă.

România şi Minorităţile 
»Buletinul minoritar european, scrie despre 

renaşterea curentului antiminoritar 
în România

„Europäische Naíionaliíaeten Korrespondenz«, 
ce apare săptămânal la Viena şi informează presa eu

ma şi de starea materială a părinţilor — astfel ca 
să nu i silească să cumpere cărţi şi caiete ca acelea 
ale iui Melescu — spunea Haret — cu un leu sau 
1,20 lei, ci copiii să fie îndrumaţi să cumpere caiete 
ieftine, pe care să le aducă aceste cooperative şco
lare, Spiru Haret, voia ca, încă de pe băncile şcolii, 
elevii să se deprindă cu principiile şi cu doctrina coo
peratistă, practicând-o Şi.a dat seama că în adevăr, 
dacă mişcarea cooperatistă, înflorise In timpul lui, prin 
elanul şi avântul învăţătorilor şi preoţilor, ea nu se 
putea consolida decâi dacă vom face cooperatori încă 
de pe băncile şcolii.

Următor acesiui principiu de o înaltă valoare, 
mai ales pentru timpurile de astăzi, d i ministru dr. 
Anghdescu a căutat ca în literă de lege să consfin
ţească acest fapt şi prin ari. 191, prevede obligaţia 
de-a se înfiinţa pe lângă fiecare şcoală primară o 
cooperativă şcolară, care să aibă mai mulie secţii: 
de credit şi economie, să deprindă pe elevi cu prac
tica economiei, de aprovizionare cu cele necesare 
elevilor ca: rechizite, cărţi, caiete, de producţie, pu
nând elevii să muncească în comun, în grădinile şco
lare, planfând şi cultivând iot felul de legume, iar be
neficiile, care vor rezulta, să ss repartizeze în raport 
cu munca elevilor.

Să strângă plantele medicinale şi să le valorifi
ce prin coperativa şcolară.

(D-1 V. Bârcă, vicepreşedinte, ocupă fotoliul
preşedinţia)).

Vesăzică, pui pe copii în timpul verii — când 
ei nu folosesc nici părinţilor — să strângă plante 
medicinale, pa care apoi să le vândă prin cooperativa 
lor şi cu banii economisiţi să poată cumpăra cărţi 
la începutul anului şcolar.

Se ştie că lipsa copiilor dela şcoală în cea mai 
mare parte se daioreşte faptului, că părinţii nu pot 
să le cumpere cărţi, care astăzi sunt execesiv de 
scumpe. Un părinte, care are 3 copii la şcoală, tre- 
bue să cheltuiască cel puţin 500 lei pentru trei rân
duri de cărţi, pentru copii pe care îi trimite la şcoală. 
Prin introducerea coperaţiei în şcoala primară, se pot 
realiza diferite venituri şi până astăzi noi, învăţătorii 
care am făcut experienţă în domeniul cooperaţiei 
şcolare, am ajuns să creem fonduri din care să se 
întreţină chiar şcoala şi să se poaiă da cărţi gratuite 
copiilor săraci din şcoală.

Acest deziderat al nosiru, al învătăiorimii, expri
mai şi în congresele noastre, ca pe lângă fiecare şcoa
lă primară să se înfiinţeze şi o cooperativă şcolară, 
în care elevii să fie îndrumaţi, în care să-şi înţeleagă 
drepturile lor cetăţeneşli, alegând consiliul de admi
nistraţie prin vot secret, unde să se facă adevărată 
educaţie cetăţenească — acest principiu mare recla
mai de timpurile pe care le trăim, a fost transformai 
în lege şi în art. 191, cooperaţia şcolară se află pu
să la locul de cinste.

De asemenea, asistenţă pentru copii şi sănăta
tea copiilor, formează o preocupare de căpetenie în 
acest proiect de lege. Este ştiut că localurile de şcoa» 
!ă, în marea lor majoritate, nu corespund cerinţelor

higenice, ele fiind improprii, cici acea «peră de con
strucţii şcolare, acea mare operă a d-lui ministru An- 
ghelescu a fost lisată în părăsire. Astăzi ea revine ca 
un imperativ categoric al acestor timpuri. Gândindu, 
ne la sănătatea copiilor de astăzi, cetiţenii de mâine 
ai ţării, se vine în această lege iarăşi cu o dispoziţie 
de foarte mare însemnătate, înfiinţându-se pe lângă 
Ministerul Instrucţiunii, prin art. 198 al legii, o casă 
de proiecţie şi apărare a sănătăţii copilului.

Va trebui ca şi în ţara noastră să avem zeci şi 
sute de sanatorii şi case de odihnă, în care copiii 
din diferite regiunii ale ţării, în timpul verii, să fie 
trimişi spre întremare irupească. Aşa cum suni colo
niile de vară în celelalte state: Franţa, Germania, 
Italia, Elveţia, unde în timpul verii roesc mulţime de 
copii, tot asemenea va trebui ca, prin ajutorul acestei 
Case de protecţie şi apărare a sănătăţii copiilor, să 
avem şi noi în cuprinsul ţării numeroase localuri de *' 
odihnă şi sănătate ale copiilor. É

Din acest punct de vedere legea vine cu o pre
cizare şi ne dă nădejdea că vom ajunge să avem şi 
noi în curând aceasiă Casă, cu însemnate colonii de 
vară, pentru copii suferinzi din şcoală primară.

D-lor deputaţi, în guvernările trecute, în special 
în guvernarea d-lui lorga, învăţământul primar a su
ferit o grea lovitură, pentrucă o mulţime de dispoziţii 
din legea din 1924 au fost anulate printr’o lege votată 
în 7 Aprilie 1932 prin care s’au desfiinţat gradele din 
învăţământ şi examenele. Putea un învăţător să fie 
numit definitiv, după ce făcuse trei ani în învăţământ, 
fără ca să mai dea nici un examam. Noi învăţătorii 
am protestat tn congresul nostru şi am cerut ca exa
menele. de definitivat şi înaintare anulate prin legi
uirea lorga să fie reintroduse. Invă|ăiorimea, atunci 
când este vorba de înaintarea, nu se dă la o parte 
din fa{a comisiunilor da examinare, pentrucă aceste 
comisiuni îşi au rostul lor, de a fixa în adevăr acti
vitatea şi munca depusă da fiecare şi de a da fiecă
ruia gradul, dacă îl merită şi pe care îi merită.

Ce s’a Întâmplat? In 1932, după d-1 lorga a ur
mat Partidul NationahŢărănesc, care a intenţionat să 
vină cu o modificare a legii, însă n’a făcut-o. Survine 
acum următorul lucru: legea din 1924 care prevedea 
examenul de definitivat şi înaintare şi gradele, era 
abrogată prin dispoziţiunea legii d-lui lorga. Totuşi 
ministerul instrucţiunii în 1932 şi 1933, a ordonai să 
se ţină examene de definitivai şi înaintare, fără ca 68 
existe în adevăr o lege. S’a bazat numai pe dispozi- 
ţiunile din legea din 1924, care de mult numai era 
în vigoare. Examenele s’au ţinut conform hotarîdi 
ministrului. Ne aflăm «zi în siiuajia de a avea peste 
8000 învăţători cari s’au prezentai în faja comisiunilor 
de definitivat şi înaintare, fără ca la baza acestor 
examene să există o lege.

Dl. dr. N. Hasnaş: Dar i a Irecut după sprânceană.
Dl. I. Ciolan: Cum s’au ţinut aceste examene, 

condiţiile în care au avut loc, tot ceea ce s’a petre
cut cu ocazia tinerii lor, este bine cunoscut şi este 
de prisos să mai insist eu aci.

ropeană despre chestiunile mai însemnate a problemei 
minoritare, scrie în ultimul său număr despre Româ
nia, următoarele:

»In toate domeniile vieţii de stat, aisbucnit lup
ta împotriva minorităţilor, având drept scop scoaterea 
minoritarilor din toate serviciile. O revistă română face 
propunerea să nu se mai admită minoritarii în servi
ciul militar, căci în cazul cel mai rău pot fi utilizaţi 
numai Ia servicii din dosul frontului.

»Este un lucru ştiut că liberalii au dus în tot
deauna, sistematic, lupta în contra minorităţilor. în
ainte de alegeri, partidul acesta a făcut propuneri 
minorităţilor, pe cari mai târziu nu le-a luat în serios.
S-a dovedit lipsită de temeiu şi speranţa minorităţilor 
In partidul naţional ţ ărănesc. Speranţele s«au bazat pe 
declaraţiile conducătorilor partidului, că vor respecta 
hotărârile dela Alba Iulia. Situaţia minorităţilor nu 
s’a schimbai cu nimic, nici sub guvernele Maniu şi 
Vaida, fiindcă partidul & adoptat în chestiunea mino
ritară o atitudine, care cu nimic nu se deosebeşte de 
atitudinea celorlalte partide româneşti. Unul dintre 
colaboratorii ziarului dlui Maniu, nu de mult a pro
pus modificarea constituţiei în senzul ca să se des
fiinţeze egalitatea minorităţilor în faţa justiţiei. Perso
nalităţile mai înţelegătoare, ca d. Ghiţâ Pop, nu pot 
să-şi impună punctul lor de vedere.

Că ziarele partidului liberal, ca de pildă «Uni

versul» au luat un ton mai violent, este natural. în 
fruntea luptei în contra minorităţilor se găseşte ziarul 
naţionalist extremist „Curentul", care duce o acţiune 
sistematică, cu mijloacele demagogice.

«Buletinul« citează apoi articole din ziarele „Kron- 
städter Zeitung« din Braşov şi «Banater deutsche Zei« 
tung» din Banat, care se ocupă de concedierile de 
funcţionari minoritari, ajungând astfel multe familii în 
mizerie.

Articolul a fost reprodus de mai multe ziare ger
mane, printre care şi «Deutsche Zeitung Bohemia* 
din Praga.

Activitatea LIgei Revizioniste Maghiare in 
anul 1933.

Liga revizionistă şi problema minoritară.
Consiliul de direcţie al Ligei revizioniste maghia

re a ţinut zilele trecute o şedinţă.
A prezidat Francisc Herczeg, care în cuvântarea 

de deschidere a vorbit de problema minoritară, ară
tând ştirile îngrijorătoare primite, relativ la soarta un- 
gurimei din teritoriile «ocupate«. Prin persecutarea 
ungurilor de peste frontierlerele trianonice, se urmă» 
reşte slăbirea rezistentei maghiare şi degradarea im
portanţei chestiunei minoritare. Cehii se folosesc şi 
de vechiul biurocratism imperial pentru persecutarea 
ungurilor şi au falsificat chiar şi datele statistice etno
grafică«
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Un lucru însă este evident, că a căzut soarta 
pe dl. dr. Angelescu să vină să legifereze o ilegali
tate, fiindcă aceste examene ţinute în afara legii, în 
adevăr au constituit şi constitue până în momentul de 
fată o ilegalitate.

Dl. dr. N. Hasnaş: Dl. Dr. Angelescu nu face 
ilegalităţi şi de aceea noi vom anula totul.

D-l I. Ciolan: In art. 2 3 3 ,  d.l ministru Anghelescu 
vine şi validează toate aceste examene. Validarea 
acestor examene este încă cerută de învăţători, câre 
nu sunt vinovaji cu nimic, fiindcă au fost chemaţi în 
fa ţa  unor comisii de examinare, care nuţavea la bază 
în d r ifu ir e o  legii. E i au plătit 3 0 0  de lei taxa de examen, 
s ’a u  deplasat în centrele de examinare, cheltuind 3 —

4.000 de lei cu întreţinerea lor acolo. Şi ce ie faci 
cu 8.000 de învăţători cari au cheltuit 3—4,000 de 
lei în vremurile acestea grele, din salariile lor de 
mizerie şi care nu sunt vinovaji că autoritatea şcolară 
n’a respectat legea şi nu a venit cu un proiect de 
lege prin care să revină la legea din 1924, pe baza 
căreia s’au Jinut examenele.

D-l ministru Anghelescu vine aci cu largheţe ce-1 
caracterizează şi validează aceste examene.

D-Ior deputaţi, legea actuală, pe deoparte, între, 
geşte dispoziţiunile legii din 1924, pe de alfa parle 
revine la textul vechi faţă de legea modificatoare a 
d-lui Iorga şi în acelaşi timp legalizează şi examenele 
care s’au ţinut în ultimul timp în afară de lege.

Această lege de mult aşteptată de toată învăţăto- 
rimea tării, este chezăşie că de azi înainte se reintră 
în făgaşul de realizări şi de ordine în şcoală. Ea rea
duce învăţătorul din nou la catedra lut şi îl sileşte să 
depună ţoală stăruinţele de a avea o frecventă re* 
gulată a copiilor în şcoala primară.

După venirea d*lui ministru dr. Anghelescu in 
fruntea Departamentului Instrucţiunii, numărul elevilor 
care frecventau şcoala regulat, a sporit în trei luni 
cu 6000 de elevi într’un singur judeţ, pentrucă s’au 
pus în faja învăţătorilor ordine stricte şi un control 
riguros, care i-a făcut să revină la matcă. (Aplause 
pe băncile majorităţi).

Invătătorimea salută cu cea mai mare bucurie 
acest proiect şi aşteaptă ca el să devină lege cât 
mai curând, pentrucă peste câteva zile vor începe 
examenele de definitivat şi înaintarea pentru toţi cei- 
ce nu au putut să dea aceste examene dintr’o mulţime 
de motive: unora, intenţionat, nu li s'a făcut inspecţii 
speciale, alţi au fost trântiţi pentru anumite consideratiuni 
pentrucă nu au trecut pe la anumite cluburi politice, 
iar alţii au fost Împiedicaţi să-şi aibă trecute aceste 
examene din alte motive.

Noi, Invătătorimea din toată ţara fi învăţătorii 
din parlament, aducem pe această cale cele mai căl
duroase mulţumiri d-lui ministru Anghelescu (aplause 
pe băncile majorităţii), penirucă pune capăl haosului 
şi îndrumă iarăşi învăţământul primar pe calea progre
sului cultural, menit să ridice tot mai sus poporul 
românesc, şi prin aceasta însăşi Ţara Românească, şi 
declarăm că votăm eu toată inima proiectul de lege.

(Aplauze pe băncile majoriiătii).

J*MJ_____ :______________

Jugoslavii persecută pe unguri cu cele mai bru
tale mijloace, iar in ultimul timp au interzis pe rând 
activitatea societăţilor culturale maghiare şi am afiat 
că şi unii unguri, eari au uitat de sine. au'dat o mâna 
de ajutor sârbilor.

Şi din România vin ştiri îngrijorătoare- Românii, 
în temeritatea lor îndrăsnesc să spună că in Ardeal 
nici nu mai sunt unguri şi că ungurii din Ardeal sunt 
români maghiarizaţi. Afirmatiunea aceasta ridicolă vor 
să o dovedească ştiinţificeşte şi pentru a-şi atinge 
scopul, se folosesc de notarii lor, de popii lor şi de 
învăţătorii lor. In contra acestor tendinţe, există o 
singură modalitate şi aceasta este întărirea puterii de 
rezistenţă a ungurimei.

In continuare, Francisc Herczeg a solicitat spriji
nul mai efectiv al societăţii pentru Liga revizionistă 
şi a comunicat că în viitor Liga va spori numărul 
secretariatelor sale din străinătate şi în primul rând va 
înfiinţa la Varşovia, pe lângă legaţia maghiară, un 
ecretariat pentru adâncirea prieteniei polono-ungare- A 

comunicat apoi, plin de bucurie, că la toamnă vor 
sosi în Ungaria un grup francez şi un mare grup 
englez de politiciani, să studieze la faţa locului, situaţia 
politică, economică şi socială, ce va servi mult cauza 
revizuirii. A mulţumit apo! guvernului pentru sprijinul 
dat şi în aplauzele asistenţei a făcut cunoscut că,d-r 
Oito Legrâdy, necruţând nici un sacrificiu, editează o

a il-a Scrisoare deschisă
Domnului Dr. Lambru medic, Director al 

Băilor de Stat Ocna-Sibiulu*.

Domnule Doctor.
întrucât dela apariţia în ziarul „Tribuna* a primei 

mele scrisori deschise adresată Dvs. s’au scurs câteva 
zile fără însă ca eu sau opinia publică să primim 
lămuririle cerute, vin din nou să le cer pe această 
cale cu cea mai mare Insistentă, a tr ă g â n d u -v ă  atenţia 
că cei care am început această acţiune suntem ferm 
hotărâţi să o ducem până la capăt, iar tăcerea Dvs. 
o vom interpreta o drept confirmare a celor scrise.

Mai este necesar să Vă amintesc că la întâlnirea 
noastră în Sibiu, între alte mi,a)i spus :

»Amicul meu, nu trebuie să vă apucaţi să scrieţi 
în ziare, ca să se ştie şi în Basarabia cele ce se 
întâmplă la „Ocna-Sibiului,* „Mai bine strânge sătenii 
din comună şi vino cu ci şi manifestaţi contra hoţi
lor, fără însă să-i bateţi sau să-i omorâţi, însă dacă 
vii cu ei şi sirigati »jos cu hoţii*, »afară cu hoţii" eu 
am să fac raport Ministerului că au venit 300—400 de 
săteni chiar dacă vii cu 30—40 şi că toată comuna 
este revoltată contra lor. Numai aşa vei reuşi să scoţi 
pe aceşti hoţi cari sunt sprijiniţi la Minister de două 
persoane pe care !e ştiu capabile de a se murdări 
cu ei.*

Pe acele persoane mi-le-aţi spus cu numele şi 
la tăcerea Dvs. mă voi vedea silit a*le da în vileag.

Mă miră faptul şi cer ca să lămuriţi şi dualitatea 
Dvs. care pe o parte aţi cerut să manifestăm pentru 
îndepărtarea »hoţilor,* iar pe altă parte aţi cerut 
autorizaţie, de a aresta pe oricine ar manifesta şi 
iulbura liniştea în Parcul Băilor ? . . .

Mai ştiţi că mi-aţi spus că Dl. Prefect esie prie
ten cu Gănescu, deoarece când a venit în anchetă la 
Ocna la bătut pe umăr şi i-a zis »prietenul nostru,“ 
căutând să*l facă vinovat de toate numai pe Demetter 
ca să ne arunce nouă praf în ochi.
Mimaţi mai spus că Dl. Prefect crede că faceţi politică 
liberală, însă Dvs. nu faceţi nici un fel de politică, 
dar să nu îi spun şi dânsului cele ce mi»aţi spus, 
pentru a vă mal face Încă un duşman, deoarece aveţi 
destui. . •

Mi-aţi mai spus şi alte lucruri, însă deocămda- 
tă cer insisieni lămuriri peniru cele scrise.

Vom reveni.
Viorel Bibu.

Maşină de treerat »Hoffher & Schrantz*
loba 900 m. m. motor Langen & Wollf 8 H. P. per
fectă stare, preţul 35’000 lei de vânzare. Se dă şi cu 
chirie. Adresa la ziar.

Casă nouă în centrul o raşu lu i compusă din 
2 camere, bucătărie, bae, antreu, speis, spălătorie şi 
pivniţă, de vânzare. Preţul 26©,00Q lei. Adresa la ziar

revistă în patru limbi străine, în interesul revizurei, pe 
care o trimite fiecărui politician mai de seamă, iar efec
tul acestei acţiuni a şi început să se arate. Ca Liga 
revizionistă să-şi poată continua activitatea, atât de 
preţioasă din punct de vedere naţional, a declarat fn 
înheiere Francisc Herczeg, societatea trebuie să-i dea 
o mână de ajutor, căci cine ajută Liga, pregăteşte 
revizuirea.

După cuvântarea de deschidere a preşedintelui, 
a luat cuvântul vicepreşedintele Tiberiu Eckhardt, 
care a arătat situaţia revizuirii maghiare şi a făcut 
o expunere asupra situaţiei politice europene.

Raportul a fost citit de dr. Andrei Fall, care a 
arătat activitatea prodigioasă a Ligii, desfăşurată anul 
trecut în ţară, ca şi în străinătate, promovând pas 
cu pas cauza revizuirei şi reuşind să contrabalanseze 
acţiunea aritirevizionistă a Micei Înţelegeri. Problema 
a fost să opună antirevizionismului Micei înţelegeri, 
manifestarea unanimă a întregei societăţi maghiare 
şi în acest scop s-au organizat întruniri publice în 
Budapesta, ca şi în toate oraşele din provincie- Pen
tru a adânci acţiunea revizionistă, au fost invitaţi mai 
mulţi politiciani, învăţaţi şi scriitori, cari au studiat la 
faţa locului viaţa politică, economică şi culturală din 
Ungaria. Raportorul a expus apoi activitatea secreta
riatelor din străinătate, relevând că succesul cel mai 
mare s’a înregistrat în Anglia, prin înfiinţarea grupu-

Vizita dlui m inistru M. N egură în  Sibiu
Miercuri dimineâţo v a  sosi în oraşul nostru dl. M 
Negură, subsecretar de stat la Agricultură şi Domenii 
Cu aceaslă ocaziune va vizita Poiana Sibiului în legă 
tură cu problema oierilor şi a golurilor de munle.

Odă la statuia lui Coşbuc
Dragul meu poet Coşbuc, 
Ce priveşti ca un năuc — 
Vezi ce’nseamnâ România, 
Iţi fură şi pălăria?!

Despre generali aceeaşi opinie am eu pe care 
L e n i n  o ayea despre diplomaţi. Până astăzi ome
nirea n’a cunoscut decât două surîsuri enigmatice: 
surîsul G i o c o n d e i  şi cel plin de sarcasm propriu 
celui ce a fost şi va fi Len i n .

Cu loate acestea de foarte puţine ori, e drept, 
am surîs şi eu.

Odată sigur, în 1919 sau 1920. Pare-mi-se în 
primăvara lui 1920.

Abia întors din captivitatea bulgărească, regi
mentul de pifă din care făcusem parte pe vremea 
războiului, ţinu morţiş să-mi completeze educaţia mi
litară, concentrându-mă în vechea-i garnizoană, odi
nioară de o veselie neîntrecuta, într’un orăşel de pe 
malul Dunării.

Intr’o bună zi, poftim inspecţia generalului P o i 
A n g e l e s c u .  Era comandantul diviziei 15-a cu se
diul în Constanţa.

O bombă, cum se spune în oştire.
Repede, primenirea soldaţilor, despăducherea, 

baie, repetiţia gornişiilor şi tradiţionalii pumni din 
pricină că domnii fruntaşi dela îmbrăcăminte rămăse
seră încă necivilizaţi, deoarece fuseseră găsiţi că în
trebuinţau cerneală neagră în registrele serviciului, 
în loc de cea — reglementară — violetă.

Dar mai presus de toate popota.
Mi-aduc aminte, ofiţerul popotar priceput, minune 

mare în ale pântecului, pregătise între altele şi 
( e l i n ă  cu sos la tavă.

Colonelul se crape, dar totul de prisos. Masa 
era gata şi până la sosirea comandantului diviziei nu 
mai rămăseseră decât vr’o zece minute mari şi late.

— Cum ai fost domnule, — beai ai fost dom
nule? — holbă colonelul ochii.

Ţelină, domnule, de ce dracu nu făcuşi prune 
cu carne?

Şi totuşi, colonelul era străin de mâncările sa
vuroase. Ţelina a fost singură elogiată de general.

Eu, să plesnesc de râs. Doar ştiam cum d e v e 
n i s e  chestia.

Un căpitan, prieten ca un frate, îmi dede cu 
coiul; iar eu abia de apucai să-i şoptesc vr’o două 
trei vorbe în felul acesta:

— Vezi ce suni şi generalii ăştia, în loc să 
mulţumească inferiorilor că li-se reţine acestora din 
soldă, ce crapă ei, poftim elogiază ţelina.

lui parlamentar rievizionist englez. O mare şi deosebită 
însemnătate în istoria revizuirei au avut şi conferinţele 
ţinute în Anglia de către contele Bethlen şi Tiberiu 
Eckhardt. In timp ce anu! 1933 a fost consacrat des- 
voi tării frontului revizionist din Anglia, tn 1934 se 
caută întărirea mişcării revizioniste In Franţa. Secre
tariatul din Paris a şi câştigat mulţi şi preţioşi prie
teni francezi pentru cauza maghiară.

In încheiere» dr. Andrei Fall, a expus activitatea 
secretariatelor revizioniste din celelalte state europene 
insistând asupra activităţii revizioniste din Statele-Uni- 
te şi spunând că revizionismul cflştigând teren, Miea 
înţelegere s’a văzut nevoită să activeze mai intens 
pentru combaterea revizionismului şi cu toate acestea 
mişcarea revizionistă a progresat. Observator.

S in u cid ere . Eri 14 Iulie watmanul de
tramvay Ounesch loan s’a împuşcat în tâm
pla dreaptă cu un revolver de calibru 9, în piv
niţa caselor dlui Ig. Klubiisko din str. Guşte- 
riţei. Cauza sinuciderii ar fi neînţelegeri între el 
şi societatea tramvaelor.

C adavru d e  co p il în  C ibin . Vineri 13 
Iulie a fost găsit în marginea râului Cibin ca
davrul unei fetiţe de 5 luni. Poliţia e în căuta
rea mamei denaturate.
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Generalul n’auzise nici p á s , dar observându-mă 
înclinat spre căpitan mi brusca:

— „Domnule sublocotenent, Jine-Ji gura. Eu
sunt aşa de m a r e  şi dumneata aşa de mic*.....

Eu nu am scos o iotă, dar am zâmbit sarcastic. 
Un zâmbet galben....

Unit ofiţeri de afă 
Au ajuns poeji de rang; 
încât le-aş schimba galonul 
Mai vizibil fntr’un ştreang.

Pe la ora 6, după orariul internaţional 18, toţi 
ofiţerii convocaţi pentru examinare — ofiterit infe
riori : sublocotenenţi, locotenenţi şi căpitani. Fel de 
fel de interogării. Pe sublocotenenţi despre fracţiile 
zecimale şi ordinara. Unii locotenenţi au fost chesti
onaţi în materia reguiei de trei simplă, iar căpitanii 
din literatură.

Al cu cerneală violetă, întrebat cine a scris ro» 
mânui istoric „Quo vadis* ? — a răspuns Imediat: 
Ha ml e t ,  învingătorul turcilor la 77, pentru care is
pravă obţinuse medalia serviciului credincios, pentru 
25 ani împliniţi.

Ah! ce trist că’n România, 
N’am ajuns să strâng parale 
C’aş lisa, zăul meseria 
Şi m’aş face Caragiale.

Actul II sau III. Mai deunăzi chestia Skoda-Zbro- 
jowka. Domnul ministru Pol Angelescu sub o ploaie 
de săgeţi, ochite de Pamfil Şeicaru şi Grigore Iunlan, 
preşedintele partidului radical-tăr&nişt, folosea cu în
demânare batista.

Ml-a venit şi mie rândul. Iată c’am zâmbit şt 
eu, unde scrie, în ce reglement scrie că ofiţerii infe
riori să treacă examen despre regulă de trei simplă, 
iar generalii să pape ţelinfi pe vereşie?

Şi-apoi la masă, în tramvae, nu-i toată lumea la 
fel? Dacă nici în tramvai şi nici Ia masă comună 
— cum se spune — nu este dat creştinilor să guste 
două, trei, clipe deparazitate de protocol, de trompetă 
şi de „poziţie* — care-s binefacerile democraţiei? 
Cele pretinse de actualul ministru al armamentului 
existau din belşug în vremurile premergătoare. Bul
garii — bătăi focul — au cea mai înţeleaptă zicală: 
*Drehata ne pravi ciovec«, adică vorba românului 
„haine nu fac pe om*. Dee Cel de sus repetarea 
ţelinel.

Atunci în loc de surîs, mi-aş lua revanşa prin 
riposta:

— Domnule ministru, ştiţi de ce merge ţara 
perfect ?

Din pricină că dumneavoastră şi un căpitan din 
Sibiu sunteţi aşa de lungi, iar Ştefan cel mare şl 
Napoleon Bounaparte a fost aşa de scurţi.

Dem. Pand. Popescu

Ptg 5__________________________________

Recenzii

Florica Ciura
Brize
poezii

Tot mai recitesc volumaşul de poezii „Brize*', un 
potir de efuziune lirică datorit domnişoarei Florica 
Ciura, tipărit anul acesta la Cluj. Domnişoara Florica 
Ciura este o poeiă veritabilă, din ale cărei poeme 
se desprinde o vrajă picturală de neasemuită frumu, 
şefe şi un sentiment de'autoanaliză‘psihică foarte greu 
de întâlnit în poezia de astăzi.

Poemele: Munţii, Toamnă, Dorinţi, Reminiscenţe, 
Agonia, Pierdută şi în Vechiul Parc, sunt cele pe ca
ri le-am savurat în deosebi.

Se poate afirma că poéta Florica Ciura, împo
dobeşte altarul poeziei româneşti. —

Dem. Pand Popescu
Sibiu, 1934.

Cel mai elegant local, solid şi 
familiar, complect renovat, cu o sală 
modernă pentru adunări, nunţi, ban
chete etc. este la:
Restaurantul

’’C erbul de  A ur11

Epigrame juridice
Pândele 
Sentinţele 
Tele 
Of, lele.
Ce grele 
Sunt ele.
Nu’s ele 
Nuvele —
Ce drag de modele 
Ai face din ele

Pândele................

Licenţă poetică
O  poezie cu licenţe —
Lumea ceteşte şi oftează,
Dar o sentinţă cu licenţe — ?
Tu înţelegi — să reformează.

De-ar fi sentinţa poezie,
Repede-ai pune-o pe hârtie.
Dar de, cerând să şti şi carte,
Tu o amâni pe mai departe.

Rima ţie dată de natură,
Şi versurile-ţi sunt stimate.
Din alt motiv lumea înjură 
Sentinţele sunt nerimate. 1111

ŞTIR I*

Uzina Electrică din Sibiu. •
Plata taxelor de curent electric. Întârzierea 

plăţii a facturilor noastre de curent electric emise de 
noi normal lunar are în consecinţă un procedeu de 
somare întins, care cauzează şi consumatorilor de cu
rent electric cheltueli. Spre evitarea acestor cheltueli 
Invităm pe consumatori să plătească datoria lor punc
tual în termen de 8 zile, socetit dela primirea factu« 
rilor cu atât mai mult, cu cât — spre evitarea acestor 
cheltueli — vom fl nevoiţi a sista în viitor furnizarea 
curentului electric şi fără anunţare prealabilă.

I. Steflea Sibiu
Furnizorul Curţii Regale,

M antale
modele originale din Viena şi Paris 
Transformări şi renovări se execută 
până Ia 15 August cu preţurile cele 

mai ieftine. * 23

Sinucidere prin dinamită. Proprietarul unei 
mine din Sagard, Anume Albert Fritz, voind să sa 
sinucidă şi-a umplut buzunarul cti dinamită, apoi a 
dat foc fitilurilor. Nefericitul a fost prefăcut in mili
oane de bucăţele. Explozia produsă a zguduit atât 
de tare clădirile localităţii încât locuitorii au crezut 
că s’a produs un cutremur de pământ.

S e  c a u t ă

lucrători şi
lucrătoare

chiar şi fără practică în această industrie, urmând să fie 
instruifi, la

Gromen & Herbert S. A.
Fabrici de postav şi stofe de modă 

str. Abatorului 5—11

Dala tribunal. In faţa tribunalului local s'a 
desbătut procesul locuitorilor Aurel Numiţiu şi Du
mitru Roiban, ambii din comuna Nou, cari !n ziua de
23 August 1033 cu ocazia unei bătăi au rănit vre'o 
30 Ioeuitori, dintre .cari Simion Pârvu, după câteva 
zile a murit în spital. Ambii acuzaţi au fost condam
naţi pentru crimă de omor, Ia câte 6 ani şi o lună 
temniţă grea. Contra sentinţei au declarat apel, con
damnaţii pentru reducerea pedepsei, iar procurorul 
pentru majorarea ei.

Moşie de 100 jugăre cu pământ foarte 
bun tn hotarul Sibiului, foarte eftin de 
vânzare. A se adresa la Adm. ziarului.

Societatea „Cultul Eroilor, Regionala Sibiu, 
aduce pe aceasta cale la cunoştinţa tuturor cetăţeni
lor locuitori in împrejurimile Cimitirului de eroi, vechiu 
militar de lângă Şcoala Militară de Infanterie că este 
interzis de a se arunca murdării in faţa acestui cimi
tir. Persoanele cari vor fi surprinse eu asemenea fapte 
se vor pedepsi de cei in drept in modul cel mai exem
plar. Totasemenea nu este permis a se rupe laţii la 
gardul împrejmuitor pentru a se face trecători în ci- 
cimitif sau a se rupe flori şi plante de pe mormintele 
din interiorul cimitirului. Persoanele, cari vor vedea 
asemenea răufăcători, sunt rugate ai denunţa imediat 
pentru aşi primi pedeapsa.—

COMITETUL

R O X V CEL MAI FORMIDABIL 
SUCCES DE COMEDIE

c u
M A U R I C E

C H E V A L I E R
F R  1 V  O L  S T A T E

Publicafiune.
Comuna politică Olâmboaca in ziua de 20 Iulie

a. c. dă tn întreprindere prin licitaţie publică, următoarele,
1. La orele 2 p. m. tincuiala unei sale de inv.: 

a cancelarei fi a antreului şcoalei primare, precum şl 
podeala acestora.

2. La orele 3 p. m- facerea ferestrilor şi uşilor 
dela o sală şi cancelaria şcoalei primare.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea in localul 
primăriei In orele oficioase.

Olâmboaca, la 9 iulie 1934.
Primăria comunală.

W'i Sanatorul Dr. I T T U
Confort famlliar-inatalaţiunl moderne, Raze, Roent
gen X, Diatermie, Quartz, Ultra-violete, Electrizerii. 

Injecţii.
In fo rm aţiun i, p ro sp ec te  ţ i  b iro u  d e  p rim ire

Sibiu, Str. Regina Maria 3 6 . 'S "
Nr 503—1934 prim.

PUBLICAŢIUNE
Comuna Fofaldea arendează prin licitaţie publici 

în ziua de 29 Iulie 1934, ora 2 p. m. păşunatul de 
toamnă şi primăvară a anului 1934/35 pentru 600 oi.

Condiţiunile se pot vedea la primărie în orele 
de birou.

Fofeldea la 12 Iulie 1934.
Primăria comunală

Primăria Municipiului Sibiu 
Nr. 6028/1934.

PUBLICAŢIUNE DE CONCURS 
Se aduce la cunoştinţă public, că Ia Municipiul 

Sibiu este de întregit „un post de subdirector*, devenit 
vacant prin pensionare pe 1 Septemvrie 1934, de pre
zent cu un salar brut lunar de lei 10.900, cu un so« 
licitant, licenţiat in drept sau litere, conform art. 183. 
pct. 3, din legea pentru organizarea admlnistraţiunii 
locale.

întregirea locului este aprobată de către Consi
liul de miniştri. La întregire vor fi preferaţi funcţio
narii din cadrul activ al serviciilor municipiului. In 
oazul intregirei prin înaintare, postul cel mai de jos 
devenit prin vacanţ, va putea fi întregit şi cu un pe- 
tent dinafară.

Reflectanţii trebue să întrunească condiţiunile ge
nerale prevăzute în legea şi regulamentul »Statutul 
Funcţionarilor Publici«, şi legea pentru organizarea 
administraţiunii locale, înaintând primăriei municipiu
lui Sibiu cererile cu documentele prevăzute la art. 7. 
al regulamentului legii »Statutul Funcţionarilor Pub
lici« cel mai târziu până la 20. Iulie a. c. —

Informaţiuni mai deaproape dă serviciul persona
lului al oraşului municipal Sibiu, camera Nr. 21.— 
SIBIU, la 7 Iulie 1934.-

Primăria Muncipiului Sibiu

Regina Apelor Minerale „BORVIZ de BORSEC“
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Mica Publicitate
3 Lei cuvântul

DE VÂNZARE O trăsură uşoară 
(Sportwagen) complect renovată pen
tru 1 şi 2 cai Tot acolo două hamuri 
aproape noui. Se pot vedea în Str. 
Principele Nicolae No. 21

LOC DE CASA în spatele tere* 
nului O. N. E. F. 250 st. patraţi, de 
vânzare. Preţul 80.000 lei. Adresa la 
ziar. (639)

LOC DE CASĂ în drumul Răşina
rilor, lângă cazarmă, de vânzare. Preţul
60.000 lei. Adresa la ziar. (642)

C a u t  măcelar destoinic. Ser
viciu bun. Adresa la ziar. (660)

C a s ă  mare clădire nouă com
pusă din 5 odăi, 3 verande curte şi 
grădină, aproape de centru de vân
zare. Preţul 800.000 lei. Adresa la 
ziar (655)

CASĂ CU ETAJ compusă din
5 apartamente 2 camere bucătărie, 1
apartament de 3 camere, bae, spais şi 
bucătărie. 1 apartament de 4 camere 
şi bucătărie, 3 localuri de prăvălii. Casa 
e situată în colt de stradă foarte frec
ventată. Total 30 camere Preţul 2 mili. 
oane lei. Adresa ia ziar. (623.)

DOUA JUNiNCI 
Rasa Simenihal, foarte frumoase, 

amândouă gonite, de vânzare. — 
Adresa la ziar. — (667)

CASĂ compusă din 4 camere, 2 
bucătării, 2 speisuri, curte şi grădină 
de vânzare. Preţul 165.000 lei. Dato
rie la bancă 70.000. Venit anual 25000 
lei. Scutită de impozit. Adresa la ziar.

1601
CASĂ CU PRĂVĂLIE Şl CÂR

CIUMA compusă din 5 camere curte 
şi grădină de vânzare. Preţul 190.000 
lei. Adresa la ziar. (617 )
CASĂ CU ETAJ situată într'o stradă 
principală a oraşului, parter compus 
din 1 local de prăvălie cu 2 încăperi 
2 camere, bucătărie şi bae, iar etajul 
din 6 camere, bucătărie, bae, de vân
zare. Preţul 800.000 lei. Adresa la 
ziar. (511)

CHILIPIR. Casă compusă din 4 
odăi, local de prăvălie, pivniţă, solidă 
construită, în aproape de gară.

Preţul 130.000 Adresa la ziar (629) 
RESTAURANT şi BĂCĂNIE aproape 
de centru cu 9 camere, antreu, bae, 
closete moderne, apaduct, 2 curţi, şo- 
proane, 3 grajduri pt. 18 vite, etc. 
Preţul 580.000 lei. Adresa !a ziar (632) 

CHILIPIR casă nouă compusă 
din 4 odăi, 2 antreuri, bucătărie, spa
is, pivniţă, curte şi grădină 267 st. p. 
in poziţie bună. Preţul 180 000 iei. 
Adresa la ziar. (633)

CASA nouă, compusă din 4 
Saniere, speis, pivniţă spălătorie, apa* 
duet, electric.

Aproape de centru. Preţul 180.000 
lei. Adresa Ia ziar. (628)

Vi l ă  b o e r e a s c a  compusă din
6 camere parchetate cu toate depen
dinţele curte Şi grădină mare, aproape  
de  c e n t r u  de  v â n z a r e  Preţul
1.000.000 (un milion) lei din care
360.000 datoria la Albina. Adresa la
ziar. (662)

L oc de c a să  în cartierul Şc. 
Militare. Preţul 10.000 (zece mii) lei* 
Adresa ia ziar. (655)

C a s a  compusă din 2 odăi, bu
cătărie, 2 grajduri pt. 10 vite şi şură 
mare, curte şi grădină aproape de 
de centru DE VÂNZAREcu 150 000lei. 
Adresa la ziar. (671)

Loc de c a s ă  500 st. p-, pă
mântul foarte bun pentru cărămidă 
de v â n z a r e .  Preţul 12.000 lei. (656) 

DE VÂNZARE, Casă mare cu 2 
etaje, 3 prăvălii în plin centru oraşului, 
31 camere, 3 garaje, 1 atelier, grădină, 
venit lunar 17.000. Lei. Se poate plăti 
cn Libel Albina 2.900.000 Bani nume
rar, Lei 850 000. Adresa la ziar Nr. (651) 

CASA COMPUSA DIN 2 ODĂI, 
spais, bucătărie, pivniţă sub toată casa, 
separat bucătărie de vară, curte, grădină 
cu 260 butuci viţe de vie în producţie, 
pomi fructiferi, de vânzare. Preţul
100.000 lei. Adresa la ziar, (634) 

DE VÂNZARE casă nouă solidă
compusă dm 6 camere, curte, grădină- 
Preţul 200.000 lei. Adresa !a ziar (641)

FORD piese diferite foarte eftin 
die vânzare. Adresa la ziar. (640) 

C a s ă  n o u ă  compusă din 3
odăi, bucătărie, spais, bae, situată în 
colţ de stradă, aproape de centru, de 
vânzare. Preţul 320000 lei. Adresa Ia 
ziar. (643)

C a s ă  n o u ă  compusă din 2
odăi, bucătărie, spais, antreu şi gră
dină frumoasă, în str. Câmpului de 
vânzare. Preţul 130'000 lei Adresa 
Ia ziar. (644)

C a s ă  n o u ă  compusă din 4
odăi, 2 bucătării, spais, bae, pivniţă 
mare, curte de vânzare. Casă e si
tuată aproape de centru, Preţul 160 000 
lei. Adresa la ziar (645)

CASA CU ETAJ CU PRĂVĂLIE 
MARE 9 încăperi în stradă principală 
de vânzare. Preţul 850 000 iei. Adresa 
la ziar. (622)

APARTAMENT compus din ca
mere. bucătărie, spais, curte de închi
riat. Preţul 1000 lei lunar. Adresa la 
ziar. (618.)
DE VÂNZARE casă nouă foarte solid 
construită, compusă din 4 camere, 
antreu, spais, pivniţă boltită, curte 301 
stânjini patraţi, pomi fructiferi, şopron 
etc. Preţul 250.000 lei. Primesc 35.000 
libel Albina. Adresa la ziar. (343) 
DE VANZARE în centru! oraşului, ca
să compusă din 7 camere, bucătărie 
de v a r ă , curie şi grădină 4200 m. p. 
P r e ţu l  5 5 0 0 0 0  le i .  A d r e s a  la  z ia r . 3 4 9

CASĂ NOUA compusă din 2 
camere, antreu, bucătărie, spais şi piv
niţă, curte şi grădină frumoasă. Preţul
130.000 lei* Adresa la ziar. (620.)
DE VANZARE casă c u  r e s ta u r a n t  în  
p lin  c e n tr u  a l o r a ş u lu i ,  c o m p u s ă  d in  
9 în c ă p e r i .  P r e ţu l  5 5 0 .0 0 0  I e i .  A d r e s a  
la z ia r . ( 5 2 4 )

Chilipir, Casă nouă compusă din 
3 camere, antreu, bucătăria, bae, spais, 
pivniţă şi I cameră subsol, closet apa
duct lumină etc. cu 270 st. p. teren 
pomi fructiferi etc. în poziţie foarte 
frumoasă, cartier de vile, preţui 400 000 
Iei. Adresa ia ziar. Nr. 614

Chilipir Casă nouă de zid com
pusă din cameră şi bucătărie, curte şi 
grădină de vânzare. Preţul 30.000 lei. 
Adresa la ziar. (627)

DE VÂNZARE, casă cu două lo
caluri de prăvălie, compusă din 5 ca
mere şi curte în poziţie foarte bună; 
se poate şi închiria. Preţul vânzării 
Lei 400.000. Adresa al ziar (Nr 650)

Căsătorii
Domn, 34 ani, cu 250 000

bani numerar doresc căsătorie cu 
domnişoară sau doamnă, situaţie 
corespunzătoare. Oferte La z<ar 
sub: „1708.“

T ânăr, 25 ani, absolvent al 
unei şcoli comerciale superioare, 
serviciul militar Satisfăcut, sănătos 
fizic plăcut, doreşte căsătorie, do
mnişoară 18—22 ani cu ceva avere 
Oferta la ziar sub „SERIOS."

Domnişoară, 27 ani, cultă, se
rioasă, fizic plăcut, suflet ales. bu
nă gospodină, doreşte căsătorie 
cu un bărbat idealist şi om de 
caracter. Răspuns la redacţie sub 
U. S. E.

T ânăr 28 ani, sănătos, fizic plă
cut. absolvent de şcoală comer
cială superioară, doreşte căsătorie 
domnişoară sau doamnă până la 
32 ani cu imobil sau numerar. 
Răspuns Ia ziar sub: «Nicolae»

— Domn. etatea 46 ani, bine, 
prezentabil, doreşte căsătorie cu  
doamnă văduvă prin deces, fără 
cooii, cu ceva numerar. Oferte 
sub «Comerciant» la Adm. ziar.

Nr. 1451/1934. port.

PubJicaţiune de licitaţie.
Subsemnatul portărel pe lângă tribuna

lul Slb!u prin aceasta publică, că în baza de
riziunii Nr. 6158/1934 şi Nr. O. II. 7449/1934 
a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclaman
tului Gheorghe Jelea repre*entat prin Oprea 
I. Oprea avocat contra din Sibiu pentru în
casarea creanţei de 732 Iei bani ţi aec. *e 
fixează termen de licitaţie pe 18 Angust 1934, 
ora 11 a. in. la faţa locului în Sibiu, str. 
Lupului Nr. 61 unde se vor vinde prin licitafi- 
une publică judiciară 1 oglindă, 2 noptiere 1 
covor, 1 otoman, 1 raft, t tejghea ţi obiectele 
din procesul verbal Nr. O. II. 6214/1934 poz. 
1—3 (1 masă, 1 dulap, şi 1 ceas) în valoare 
de 3300 Lei. în caz de nevoie şi sub prejul 
de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1147 
Lei ca spesele până acum stabilite.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia şi-ar 
fi câştigat dreptul de acoperire licitaţia pre
zentă este ordonată si în favorul acestora in 
sensul art. XLI. 1908 § 20.

Sibiu la 14 Iulie 1934
Kalmann portărel

Nr. 6272/1930 pörh
P u b lica ţiu n e d e  L icitaţie.

Subsemnatul portărei pe lângă Trib. 
Sibiu, nrin aceasta publică, eî în baza deriziunii 
Nr. 18704 şi Nr. O. II. 23096/1930 a judecătoriei 
mixte Sibiu in favorul reclamantului Weiss 
Heinrich reprez. prin advocatul Oprea I. Oprea 
din Sibiu contra din S'biu pentru încassarea 
creanţei de 2003 Lei bani şi accesorii se fi
xează termen de licitaţie pe 18 August 1934 
ora 9 a. m. la fata locului în oraşul Sibiu 
Str. Regina Maria Nr. 40, unde se vor vinde 
prin licitaţie publică judiciară dulap, ceas, 
oglindă, noptieră, divan, scaun, pat, şi perini 
de lux în valoare de 5900 lei. în caz de nevoie 
şi sub prejul de estimare.

Pretenziunea, care e de încassat, face 
2003 Lei bani capital, rest, dobânzile de % 
socotind din — iar spesele până acum stabi
le  de 1066 lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar ti fost sechestrate şi de alţii şi aceştia şi- 
ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia 
prezentă este ordonată şi în favorul aces
tora în senzul art. XLI: 1908, § 20.

Sibiu, ia 14 Iulie 1934.
Kalmann portărel

Primăria Municipiului Sibiu
Nr. 4690 934.

P u blicaţiu ne.
Primăria Municipiului Sibiu publi

că concurs pentru distribuirea burselor 
pentru studenţi alocată în bugetul 
primăriei în suma de 14.000, lei.

Cei în drept cu apartinenţa şi 
domiciliu! stabil în municipiul Sibiu 
sunt invitaţi ca până ia data de 25. 
Iulie a. c. sâ-şi înainteze !a Primăria 
municipiului, cererile însoţite de urmă
toarele documente:

1. —Certificat de frecvenţă dela 
Facultatea respectivă;

2 —Certificai de rezultatul ulti
melor examene date;

3 . —Certificat de starea materială, 
socială şi civilă & părinţilor, eliberat 
de către primăria municipiului;

4. —Declaraţie, că nu ocupă nici 
o funcţiune publică, nu beneficiază 
de întreţinere gratuită în vreun cămin 
sau cantină şi că are apartinenţa în 
Sibiu.

De burse vor beneficia numai 
studenţii merituoşi cu domiciliul părin
ţilor în municipiul Sibiu. Cei care 
ocupă vreo funcţiune publică şi cei 
care benificiază de vreo altă bursă, 
cămin sau cantină, nu vor benificia 
de burse dela municipiu.

Sibiu, la 6 Iulie 1934-
Primăria Municipiului Sibiu.

Primăria Comunală: Bungard.
Nr. 74/Í933.

P u b lica ţiu n e
La 18 Iuîie 1934 ora 10, Comuna 

Bungard, judeţul Sibiu, ţine licitaţie 
publică pentru a treia oară, pentru 
vinderea a 774 (şapte sute fapte zeci 
şt patru) arbori, esenţă stejar, cu un 
volum de 909 m. cubici, din pădurea 
comunală »Calea Strâmbă"

Licitaţia se ţine în localul primă
riei comunale din Bungard, in confor
mitate cu art. 88—110 din legea con
tabilităţii publice, regulamentul »O, C, 
L.H şi normele publicate în monitorul 
Oficial Nr. 127 din anul 1931.

Termen de exploatare 1 an dela 
aprobarea licitaţiei-

Condiţiunile generale pentru ex- 
plotarea pădurilor statului publicate 
în Monitorul Oficial Nr. 106 din 12 
August 1912, cum şi condiţiunile 
speciale de cari amatorii pot lua cuno
ştinţă de'a Ocoiui Silvic »Avrig* din 
Sibiu şi primăria comunală Bungard, 
se aplică strict la această vânzare-

Estimaţiunea din oficiu este de 
Lei 182.203.87.

Garanţia provizorie este de Lei 
9.110 care se va depune în numerar 
sau efecte puplice.

Bungard, ia 5 Iulie 1934 
Primăria Comunală

Din cauza vânzării totale
» hainelor gata ca : costum e de domni, 
pardesie, ulster, costum e de copii, 
m antale de gum ă, m antale de dame, 
m antale de blană şi b lănuri, cari se 
vând până inclusiv 30 Iulie cu oricare 
preţ convenabil.— începând cu aceiaş 
dată mă voiu muta cu postăvâria şl 
atelierul de croitorie la etajul I, aceiaş 
casă. —

L ud w ig  F e r e n c z .

Cu ocazia dărâmării ca
selor din Regina Maria 
No. 59 se află de vânzare 
cu preţuri reduse material 
de construcţie, cărămidă, 
ţiglă, uşi, ferestre, podele, 

caferi etc,
A se adresa la casele sus 

anumite.
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